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людині як феномен самосвідомості й характеризує деяких людей як особистісна диспозиція, що 
передбачає певний рівень особистісного розвитку. 

Отже, аналіз літератури з проблеми вивчення почуття власної гідності показав, з одного боку, 
певну спільність поглядів досліджень у розумінні змісту даного феномена. З іншого боку, виявляються й 
розходження в теоретичних позиціях. У нашому дослідженні, слідом за К.В. Золотухіною –Аболіною, ми 
будемо розуміти під почуттям власної гідності переживання власної цінності й утвердження її, можливо, 
всупереч обставинам [6]. 
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Основним методом дослідження особистості А.Адлер вважав аналіз ранніх спогадів. На його 
думку „кожен ранній спогад, яким би тривіальним він ні здавався людині, є для неї щось достопам’ятне. 
Він говорить їй: "От чого ти повинний очікувати", або: „От чого ти повинний уникати”, або: „От, що таке 
життя”. І знову ми повинні підкреслити, що саме по собі подія не так важлива, як той факт, що саме це 
переживання наполегливо зберігається в пам'яті і використовується для кристалізації того значення, що 
надається життю. Кожен спогад – це нагадування”[5, 19]. 

Актуальним для нашого дослідження є положення психоаналізу про те, що будь –яке емоційно 
забарвлене переживання має виявлятися назовні, або має бути відреаговане. Якщо це виявляється з тих 
чи інших причин неможливим, якщо суб’єкт не може нормально реагувати на свої бажання, потяги і, 
особливо, якщо він повинен їх у собі блокувати, то ці переживання розряджаються у формі неадекватних 
реакцій або у вигляді невротичних проявів. Цей механізм полягає в наступному. Коли суб’єкт прагне 
усунути зі своєї свідомості певні уявлення, пов'язані з різкими афективними переживаннями, то повного 
звільнення не відбувається; при цьому витісняється зі свідомості лише уявлення про певне переживання; 
відповідний йому афект переходить у підсвідому сферу і потім може, зв'язавшись з будь –яким іншим 
уявленням, проявитися у вигляді істеричного симптому. З.Фройд довів, що коли при таких симптомах 
відновлюється механізм їх походження, то ці симптоми самі собою зникають. Іншими словами, для 
лікування симптому потрібно лише встановити механізм його походження і роз’яснити його клієнту. 
Тобто в пам’яті хворого відновлюється те уявлення, що було ним колись витіснене із свідомості, и, таким 
чином, відірваний від нього афект знову з ним зв’язується [4]. 

Не буває випадкових спогадів: з незліченної безлічі вражень, що випадають на долю людини, вона 
вибирає для запам'ятовування тільки ті, котрі хоча і смутно, але відчуваються нею як зв'язані з її 
нинішнім положенням. Ці спогади являють собою історію, що людина повторює, щоб застерегти себе 
або утішити себе, щоб підтримати спрямованість на обрану мету, щоб за допомогою минулих 
переживань підготувати себе до зустрічі з майбутнім, використовуючи вже перевірений стиль дій. Ранні 
дитячі спогади ніколи не можуть вступати в протиріччя зі стилем життя. Якщо стиль життя міняється, 
спогади теж змінюються: людина буде згадувати інші випадки або по –іншому інтерпретувати ті 
випадки, що вона пам'ятає. Ранні дитячі спогади використовуються для вивчення специфіки різних 
станів і синдромів. Як правило, це відбувається в повній віковій регресії до періоду життя, у якому 
відбувалися події, що згадуються. Здійснювалися спроби використовувати метод ранніх спогадів для 
визначення професійної спрямованості, й було показано, що він так само надійний у визначенні 
професійних інтересів, як і стандартні тести. Дж.Кунн також відстоював можливість на основі ранніх 
спогадів визначати схильність до злочинної поведінки і рецидивізму. 
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Використання матеріалу ранніх спогадів у глибокій емпіричній психотерапії полягає в тому, що 
біографічний матеріал не пригадується і не реконструюється, а насправді знову переживається із 
залученням не тільки емоцій, й фізичних, візуальних та інших відчуттів і сприйняттів [3]. Людина не 
зможе залишатися в пригніченому стані, якщо почне згадувати свої гарні хвилини успіхів. Щоб зберегти 
цей стан, вона повинна говорити собі: «Усе моє життя було нещастям» й відбирати тільки ті спогади, які 
вона сама могла б тлумачити як приклади нещасливої долі. Отже, почуття й емоції, описані суб'єктом у 
спогаді, є важливим засобом розуміння його життєвого стилю. Саме тому увага клієнтів спеціально 
звертається на необхідність і важливість опису в спогадах почуттів, навіть незрозумілих. З іншого боку, 
діагностичним є і те, чи включає суб'єкт опис емоцій у свій спогад з власної ініціативи чи ні. Це відбиває 
його стиль у підході до проблем і завдань, виявляє його інтерес до емоційної сторотни життя, до своїх 
власних почуттів та почуттів інших людей. Тому важливо, щоб людина сама описала свій спогад. Одну й 
ту саму подію можна розповісти по –різному: «Я з мамою пішов до садка», чи: «Мама повела мене до 
садка”, чи: "Ми з мамою пішли до садка». Говориться про одне й те саме, але інтерпретація буде різною. 
Використання займенника «ми» свідчить про високу розвиненість соціального почуття і співробітництва, 
але багато що залежить від того, з ким «ми»: тільки із членами власної родини чи з більш широким 
колом людей. Науково також встановлено зв'язок між змістовими особливостями життєвих цілей людей і 
різними категоріями ранніх дитячих спогадів. У досліджуваних, для яких головна життєва мета – ц е  
сім’я, любов, у спогадах часто зустрічаються матір, ігри, отримання уваги і домінуючою є ситуація «ми». 
Якщо головною життєвою метою є матеріальні досягнення, то ситуація «ми» в ранніх дитячих спогадах 
зустрічається дуже рідко. У соціально спрямованих особистостей часто зустрічаються в спогадах "нові 
ситуації", що свідчить про наявність досвіду орієнтації в нових умовах, про готовність діяти в них. У цих 
людей відсутні негативно забарвлені спогади і дуже рідко зустрічаються спогади про смерть [3]. 

Можна стверджувати, що метод аналізу ранніх д итячих спогадів може використовуватись не 
тільки як психотерапевтичний метод, а й як психодіагностичний засіб. Люди охоче йдуть на те, щоб 
розповісти або описати свій ранній спогад – адже це "просто факти", і значення їх не усвідомлюється. 
Навряд чи хто –небудь розуміє свій ранній спогад. Таким чином, через ранні спогади люди признаються 
у своїх життєвих цілях, у своєму ставленні до навколишнього і своєму погляді на світ зовсім 
нейтральним і нескладним для себе чином. Немає ніякої потреби в тому, щоб намагатися встановити 
«надійність» ранніх спогадів. Для психологічних цілей немає значення, чи є спогад, що людина вважає 
першим, дійсно самою ранньою подією, і навіть чи є вона взагалі спогадом реальної події. Спогади 
важливі тільки в тій мірі, у якій вони за такі приймаються: їхнє значення полягає у їх інтерпретації й у 
їхній здатності переносити щось у дійсне і майбутнє життя. 

Не варто дотримуватися думки про те, що всі ранні спогади –  це точні звіти про реальні події. 
Багато з них просто вигадані, а більшість, імовірно, змінилися або перетерпіли перекручування з тих пір, 
як відбиті в них події приблизно відбулися; але це не зменшує їхнього значення. Те, що було змінено або 
придумане, теж відбиває мету клієнта, і хоча є розходження в діяльності уяви і пам'яті, ми можемо з 
упевненістю використовувати і те й інше, погоджуючи це з нашим знанням про інші фактори. Деякі 
люди стверджують, що вони не упевнені, чи то вони самі пам'ятають щось, чи то їхні батьки розповіли їм 
про це. Це також у дійсності неважливо, тому що навіть якщо про цю подію їм розповіли батьки, вони 
дали йому „притулок у своїй душі, а тому це допомагає нам сказати, у чому їхній інтерес” [5, 12]. 

Якщо людина приймає щось за свій самий ранній спогад, виходить, що цей зміст відповідає її  
життєвому стилеві і ми повинні прийняти це. Отже, самий ранній спогад займає надзвичайне положення 
серед інших психотерапевтичних методів з двох причин: 

1. У ньому утримується фундаментальна оцінка людиною самої себе і свого положення, це її 
перше узагальнення явищ, перше більш –менш повне символічне вираження самої себе і тих вимог, що 
до неї висуваються; 

2. Це її суб'єктивна стартова риса, початок автобіографії, що вона для себе створює. 
Наприкінці своєї доповіді хотіла я б процентувати слова з фінальної сцени роману „Брати 

Карамазови” Ф.Достоєвського написаного у 1880 році: „Знайте ж, що немає нічого вище і сильніше, і 
здоровіше, і корисніше для життя, ніж хороший спогад, і особливо взятий ще з дитинства, з 
батьківського дому. Вам багато говорять про спогад ваш, а ось такий прекрасний, святий спогад, 
збережений з дитинства, може бути самим кращим спогадом. Якщо багато набрати таких спогадів з 
собою у життя, то буде спасенна людина на все життя. І навіть, якщо при нас один тільки хороший 
залишиться в нашому серці, то і це може послужити колись нам у спасіння” [2, 225]. 
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